
Численность и динамика 
населения мира. 

Расовый и 
половозрастной состав 

населения. 



Ознакомьтесь с информацией предложенной 
в презентации. 

Составьте опорный конспект по данной теме. 
Для этого выписать информацию со слайдов 
№4,13,14,18,20, 23, определения со слайдов 

№34,35 
выполнить тест на слайдах №36-41  





Демография – наука, изучающая 
динамику численности населения.  

 
 

 





 

 

 

 

регион 

 

Среднегодовые темпы прироста, % 

 

1950- 

1955 

 

1965- 

1970 

 

1995- 

2000 

 

2000- 

2005 

Весь мир 1,8 2,0 1,3 1,2 

Развитые 

страны 

1,2 1,1 0,4 0,2 

Развивающиеся  

страны 

2,0 2,5 1,6 1,5 

Европа 

 

Азия 

 

Африка 

 

Северная Америка 

1,0 

 

1,9 

 

2,2 

 

1,7 

0,7 

 

2,4 

 

2,6 

 

1,1 

0,0 

 

1,4 

 

2,4 

 

0,9 

-0,2 

 

1,3 

 

2,3 

 

0,9 













Воспроизводство это совокупность 
рождаемости, смертности и 

естественного прироста, которые 
обеспечивают смену поколений. 

 

 



Рождаемость и смертность – это число людей, 
родившихся или умерших за определенный 

срок. 
Естественный прирост – разница между 

числом родившихся и умерших за 
определенный период времени. 

Демографическая формула: Еп = Р – С 
Подумайте, имеется две страны с одинаковым естественным 

приростом. Но в одной стране демографическая формула 
2=6-4, а в другой 2=44-42. Какую из этих стран можно считать 

более благополучной? 
 



Демографический взрыв — 
сверхвысокие темпы роста 
численности населения на 

определённой территории. 
 

Демографический кризис – 
комплекс проблем связанных с 

низкой рождаемостью и 
преобладанием пожилого 

населения 

 









Воспроизводство подразделяется на три типа:  
рис. 10 стр. 35 

Современный (1 тип воспроизводства) - низкие 
показатели рождаемости и смертности. 
Численность населения в таких странах стабильна, 
а смена поколений замедлена.  
 
Традиционный  (2 тип воспроизводства)-  высокая 
рождаемость при снижающейся смертности. Для 
этого типа воспроизводства характерен высокий 
темп прироста населения, демографический взрыв. 
Переходный (при низкой смертности происходит 
снижение рождаемости).  В результате 
естественный прирост населения стал снижаться. 
 

 

 





1 тип воспроизводства  (современный) 
приводит к депопуляции населения, 

демографическому кризису. 
 

2 тип воспроизводства (традиционный 
и переходный) приводит  к 
демографическому взрыву. 



Средний для мира показатель 
младенческой смертности 55 детей на 1000 
живорожденных: 
 
В экономически развитых странах - 9 
В развивающихся – 62, в наименее 
развитых – 100 
В Африке и Азии этот показатель достигает 
150-160 (Малави, Сьерра-Леоне, 
Афганистан)  



Самый высокий показатель средней продолжительности 
жизни  в Японии – 81 год (мужчины – 79, женщины - 85) 
Почти такие же показатели у Австралии, Швеции, 
Швейцарии, Канады, Испании. 
 
Самый низкий в мире показатель средней 
продолжительности жизни в Сьерра-Леоне – 40 лет 
(мужчины - 39, женщины – 40). 
Немногим выше показатели для других стран 
Тропической Африки – Малави, Уганда, Руанда. 
 
В России по данным 2002 г. Средняя продолжительность 
жизни около 65 лет (мужчины - 58,5, женщины – 72). 
Такого разрыва между показателями нет ни в одной 
стране мира. 



Демографическая политика – 
комплекс мер (агитационных, 

экономических, медицинских и 
др.) для контроля над 

естественным приростом. 
 



В странах, переживающих 
демографический кризис,  
политика направлена на 

увеличение рождаемости. В 
случае демографического 

взрыва меры направлены на 
ограничение рождаемости. 

 



 Теоретические пути выхода из этой 
ситуации: 

 
1. Установление в обязательном порядке 

предельного числа детей для каждой семьи. 
 

2. Такое развитие мировой экономики, 
которое позволило бы изменить во всех 
странах отношение семей к количеству 

детей. 
3. Помощь беднейшим странам для 

искоренения нищеты и повышения общей 
культуры. 

  





1. Проанализируйте демографическую 
ситуацию в развитых и развивающихся 

странах. 
2. Какова причина демографического 
взрыва? Демографического кризиса? 

3. Какие мероприятия должна включать 
демографическая политика в Индии? 

Германии? 
3. Почему на ваш взгляд, проблема роста 

численности населения  требует 
политических решений? 

 



составить проект – что необходимо 

сделать для того, чтобы увеличить 
численность населения в развитых странах и 
уменьшить в развивающихся?  
 
Предложите мероприятия, которые должна 
включать демографическая политика 
России. (Проект увеличения численности 
населения в России или сообщение – 
демографическая политика России) 

 





Особенности полового состава 
населения 







Возрастной состав населения зависит от типа 
его воспроизводства и определяется 

количеством детей, стариков, 
продолжительностью жизни. 

Возраст является главным критерием при 
определении основной производительной 

части населения – трудовых ресурсов. 
 



Трудовые ресурсы – это население, 
способное трудиться. Трудоспособность 
наступает в 16 лет, пенсионный возраст 

наступает в России у женщин в 55, в Японии в 
60 лет у мужчин в России 60, в Японии 65 лет. 

Однако трудоспособность не означает, что 
человек работает. Поэтому трудовые ресурсы 

страны не соответствуют численности 
работающего населения.  

 



Экономически активное население (ЭАН) – 
реально работающие люди. 

В среднем в мире к ЭАН относят 49% всего 
населения. В России, странах зарубежной Европы, 

Северной Америки этот показатель выше 
среднемирового 50-60% и более, это объясняется 

очень высокой занятостью женщин. В странах 
Азии, Африки, Латинской Америки показатель ЭАН 

ниже среднемирового 40-45%, что объясняется 
значительно меньшим вовлечением женщин в 

производство, большой экономической 
отсталостью.  

 














